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GRAD RIJEKA 
GRADSKO VIJEĆE 
n/r predsjednice 
Gospođe Dorotee Pešić - Bukovac 

Na temelju članka 83. stavka 1. Poslovnika Gradskog vijeća Grada Rijeke (''Službene 
novine Primorsko-goranske županije'' broj 29/09, 14/13, 22/13 – ispr. i 25/13 – 
pročišćeni tekst) podnosim Prijedlog odluke o izmjeni Odluke o grbu i zastavi 
Grada Rijeke. 

Materijal za predloženu točku dnevnog reda Gradskog vijeća dostavlja se u prilogu. 

Izvjestitelj po predloženoj točki dnevnog reda bit će Danko Švorinić. 
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O b r a z l o ž e nj e 

U Rijeci je tijekom stoljeća u službenoj upotrebi bio velik broj zastava, negdje petnaestak, ali 
se ipak, samo jedna smatra i može smatrati baš gradskom zastavom. Potanji podaci u 
dokumentima u Riječkom arhivu, nažalost, manjkaju, kao što ne postoje podaci niti o takvim 
dokumetima u kojem drugom arhivu, a u literaturi o zastavi je pisao jedino veliki riječki 
povjesničar Giovanni Kobler u svojim “Povijesnim podacima o liburnijskom gradu Rijeci” 
(1896). Postoji i rukopisni materijal koji je na osnovi prikupljene građe napisao oko 1932. 
godine tadašnji gradonačelnik Rijeke (i počasni konzervator) Riccardo Gigante. Ovaj 
materijal čuva se u Povijesnom arhivu Rijeka. 

Oslanjajući se na spomenute izvore, te na trag nađen u Kazalu upisnika Magistrata za 1857-
1860. godinu o zastavama u Rijeci može se kazati sljedeće: 

1. 
Za period prije poraza Francuza (1813.) ne postoje nikakvi podaci u dokumentaciji, koji bi 
ukazivali da je u Rijeci upotrebljavana neka posebna gradska zastava. Jedina, ali jaka 
indicija za suprotno mišljenje je činjenica da postoji gradski stendarac - stup na kome je 
postavljen jarbol za zastavu. Dakle, neka je zastava upotrebljavana, a Kobler samo navodi 
da se “stari još sjećaju da se prije 1809. na stendarcu vijala austrijska zastava (crveno-bijelo-
crvena), koja je u sredini imala gradski grb među zaštitnicima grada”. Nekih dokumenata koji 
bi to potvrdili nema. Također, iako se povremeno može naći spomen da je Rijeka u starije 
doba imala svoju zastavu s likom sv. Vida, ne postoje nikakvi dokumenti ni podaci koji bi to 
potvrđivali, pa niti otklonili dvojbu je li riječ upravo o gradskoj zastavi ili pak procesijskoj 
(dakle crkvenoj, koja je svakako postojala). 

2. 
I u periodu od 1815. do 1835. godine korištena je ista ta zastava kao u prethodnom periodu, 
a nazivana je i zastavom Trgovačke mornarice s gradskim grbom u sredini. Riječ je, u stvari, 
o tome da je austrijska trobojnica vodoravnih polja crveno-bijelo-crvena služila na trgovačkim
brodovima, dok je carstvo (i ratna mornarica) rabilo crno-zlatnu zastavu. 

3. 
Od 1835., kad je obnovljen ugarski gubernij, pa sve do 1848/49. godine u Rijeci je bila u 
upotrebi mađarska trobojica također s gradskim grbom u sredini, ali bez gradskih zaštitnika. 

4. 
Potom je 1849. raspuštena gradska vlast sve do 1857., pa kao gradska zastava nije 
upotrebljavana niti jedna. 

5. 
Kobler navodi da je gradski Magistrat još 1846. godine predložio da se za gradsku zastavu 
uzmu boje iz gradskog grba (karmin - zlatnožuta - ultramarin), da bi Rijeka, poput mađarskih 
županija vijala vlastitu zastavu. Patricijsko vijeće tad je prijedlog odbilo, jer se bojalo da bi 
promjene izazvale negativnu reakciju u Ugarskoj. No, u burnim događanjima 1848. godine, 
mnogi su Riječani nosili značke tih boja. Na koncu, potkraj te godine, i gradski panduri su 
dobili uniforme tih boja. 

6. 
Godine 1857., prema zapisu u Kazalu upisnika Magistrata za 1857.-1860. godinu, Grad je od 
cara tražio odobrenje za upotrebu vlastite zastave (spis br. 1420/1857), koje je i stiglo 
sredinom sljedeće godine: opet je to bila austrijska zastava, kao i u periodu 1815.-1835. (spis 
6452/1858 od 10. VII. 1858. veza 6538 od 3. VIII. 1858.). 
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7. 
Inicijativu za promjenu gradske zastave i prihvaćanje nove, poput one predložene 1846. 
godine pokrenula je na sjednici Gradskog vijeća od 19. veljače 1870. grupa vijećnika pod 
vodstvom dr. Felicea Giaccicha. Budući da je prijedlog prihvaćen, zatraženo je mišljenje 
ugarskog Ministarstva unutrašnjih poslova, a odobrenje je stiglo putem guvernera 18. 
studenog 1870. godine (v. Prilog 1). 

8. 
Ova zastava bila je u uporabi sve do propasti Austro-ugarske monarhije, dakle gotovo pola 
stoljeća. Nakon proglašenja Riječke države u skladu s Rapallskim ugovorom, ova je zastava, 
za svo vrijeme njena postojanja, bila i državnom zastavom. 

9. 
Po aneksiji Rijeke Kraljevini Italiji, već 1926. godine donesena je nova zakonska regulativa o 
gradskim obilježjima, pa je i Rijeka morala uskladiti svoja obilježja s važećim propisima. S 
druge strane, budući da još od 1918. riječka iredenta nastoji zamijeniti dvoglavoga orla u 
gradskom grbu jednoglavim (rimskim), početkom tridesetih godina gradska uprava je 
prikupila materijale koje je trebala podastrijeti vladinom Heraldičkom savjetu, da bi dobila 
odobrenje za upotrebu grba i zastave. Na sugestiju Heraldičkog savjeta da se “... stari grb iz 
1659. zadrži nepromijenjen, jer je podijeljivanje orla Svetog rimskog carstva za gradski 
amblem, u ono doba, bio najviša moguća počast i najveće priznanje za zasluge grada”, 
gradonačelnik Gigante odgovara da je i sam svjestan toga, ali da dnevnopolitički razlozi 
odnose prevagu. Promjena grba, te upotreba grba i zastave (koja je u svemu identična 
prethodnoj, jedino što u sredini ima novi grb) odobrena je odlukom predsjednika vlade od 24. 
lipnja 1941. godine. Ova zastava bila je u upotrebi sve do ulaska partizanskih jedinica u 
Rijeku. 

10. 
U sljedeća dva desetljeća Rijeka nije imala ni grba niti zastave, a potom je 29. prosinca 
1970. Skupština općine Rijeka prihvatila grb, i iz njega izvedenu zastavu, prema rješenju 
Dorijana Sokolića. Sokolićev grb nije bio usklađen s heraldičkim pravilima već se radilo o 
umjetničkoj figuri pars pro toto, tj. dijelu koji zamjenjuje cjelinu. Ovo rješenje je bilo u 
službenoj upotrebi sve do uspostave RH, kao što je općepoznato. 

11. 
Druge zastave upotrebljavane u Rijeci ne mogu se smatrati gradskima, budući da je riječ o 
državnim, pokrajinskim ili županijskim obilježjima. 

12. 
Gradsko vijeće Grada Rijeke 26. ožujka 1998. godine usvaja Odluku o grbu i zastavi Grada 
Rijeke kojom je gradska zastava vratila izgled utvrđen 1870. godine, trobojnice vodoravnih 
pruga tamnog karmina, zagasito zlatnožute boje i ultramarina s grbom u sjecištu dijagonala. 
Usvojenom likovnom rješenju u daljem postupku 19. listopada 1998. godine negativno 
mišljenje daje Povjerenstvo za davanje mišljenja u postupku odobravanja grba i zastave pri 
Ministarstvu uprave Republike Hrvatske s obrazloženjem prema kojem crveno-žuto-plavu 
boju ‘premda je u prošlosti bila u zastavi Rijeke, danas koristi Udruga slobodne riječke 
općine u izbjeglištvu, dakle iredentistička organizacija u Italiji’. 
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13. 
Temeljem negativnog mišljenja Povjerenstva za davanje mišljenja u postupku odobravanja 
grba i zastave Gradsko vijeće Grada Rijeke 26. studenog 1998. godine usvaja Odluku o 
izmjenama Odluke o grbu i zastavi kojom gradska zastava postaje plave boje s grbom u 
sredini. Ovo rješenje se zadržalo do danas. 

• Zaključna razmatranja

Najstariji pouzdani podaci govore da je kao gradska zastava upotrebljavana austrijska 
zastava s gradskim grbom u sredini, a potom mađarska također s gradskim grbom. No, 
činjenice o vremenskom prvenstvu, pa i dugotrajnosti uporabe (austrijska 32, ugarska 13 
godina) ne govore u prilog ovim zastavama, ako čak i ostavimo na stranu upitnost upotrebe 
službenih obilježja drugih zemalja, već daju prvenstvo gradskoj zastavi prihvaćenoj 18. 
studenog 1870. Ona je izvedena iz boja gradskog grba (koji se i nalazi u njezinom 
geometrijskom središtu), a također je bila u službenoj uporabi gotovo pola stoljeća - 48 
godina, a s Riječkom državom ravno 50, dakle duže od bilo koje druge. 
Prijedlog usklađuje postojeće rješenje sa Zakonom o lokalnoj i područnoj (regionalnoj) 
samoupravi ("Narodne novine" broj 33/01, 60/01, 129/05, 109/07, 125/08, 36/09, 150/11, 
144/12, 19/13-pročišćeni tekst i 137/15), koji u članku 10. propisuje kako jedinica lokalne 
samouprave u pravilu preuzima svoj povijesni grb i zastavu. 
Vezano uz mišljenje Povjerenstva za davanje mišljenja u postupku odobravanja grba i 
zastave od 19. listopada 1998. godine ističemo kako se u slučaju, tada sporne, Udruge 
slobodne riječke općine u izbjeglištvu, iz današnje perspektive više ni u kojem slučaju ne 
može govoriti kao o iredentističkoj organizaciji budući da priznaje legitimne institucije 
Republike Hrvatske i Grada Rijeke. Na tom principu je s Gradom Rijekom u posljednja dva 
desetljeća uspostavila suradnju na projektima iz kulture i povijesnih istraživanja s čime se ta 
organizacija danas u osnovi i bavi. Vezano uz spomenutu sličnost predloženog likovnog 
rješenja zastave sa zastavom koju koristi spomenuta udruga, ističemo kako prema našim 
saznanjima udruga nema zastavu, a za žig organizacije koristi jednoglavog orla kakav se 
koristio u gradskom grbu u razdoblju od 1926. do 1945. godine. Konačno, Udruga slobodne 
riječke općine u izbjeglištvu je udruga građana, a Grad Rijeka je međunarodno priznata 
jedinica lokalne samouprave s neupitnim pravnim legitimitetom, tako da eventualna činjenica 
kako neka udruga građana sporno ili nelegalno koristi gradske simbole ne može ustvari biti 
preprekom da Grad usvoji i koristi svoje povijesne simbole. 
Iz gore navedenih razloga, smatramo kako nema razloga da Prijedlog odluke o izmjeni 
Odluke o grbu i zastavi Grada Rijeke, prema propisanoj proceduri, ne bude prihvaćen i od 
strane Ministarstva uprave Republike Hrvatske, a nakon odgovarajuće odluke Gradskog 
vijeća Grada Rijeke. U cjelovitom obliku u kojem je predložena (dvoglavi orao na crveno-
žuto-plavoj trobojnici) nije kompromitirana ni u jednom povijesnom razdoblju. 

Sredstva koja je potrebno osigurati za provođenje ove Odluke odnose se na zamjenu svih 
zastava na upravnim zgradama i prigodom kićenja grada. Radi se o iznosu od cca 100.000 
kuna koje će biti potrebno osigurati u Proračunu. 

Prilog 2.- Posljednje mišljenje Ministarstva uprave prema kojem nema prepreke za 
uvođenjem trobojne gradske zastave ukoliko za to postoji povijesna utemeljenost. 
Prilog 3. - Likovno rješenje zastave 
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• Prijedlog zaključka

Zakonom o lokalnoj i područnoj (regionalnoj) samoupravi propisano je da se grb i 
zastava jedinice lokalne samouprave utvrđuju uz odobrenje središnjeg tijela državne uprave 
nadležnog za lokalnu i područnu (regionalnu) samoupravu. Druga pitanja od značenja za 
izradu i uporabu grba i zastave jedinice lokalne samouprave određena su Pravilnikom o 
postupku davanja odobrenja grba i zastave jedinici lokalne i područne (regionalne) 
samouprave ("Narodne novine" broj 94/98 i 68/04). Na temelju navedenog Pravilnika, 
jedinica lokalne samouprave podnosi zahtjev za odobrenje grba ili zastave kojem prilaže 
Prijedlog odluke predstavničkog tijela koja sadrži opis grba i zastave po pravilima heraldike i 
likovno rješenje grba u boji, odnosno prikaz zastave u boji. 

Slijedom navedenog, predlaže se Gradskom vijeću da donese sljedeći 

z a k lj u č a k 

1. Utvrđuje se Prijedlog odluke o izmjeni Odluke o grbu i zastavi Grada Rijeke,
koji čini sastavni dio ovoga zaključka. 

2. Prijedlog iz točke 1. ovoga zaključka dostavit će se sa svom potrebnom
dokumentacijom Ministarstvu uprave Republike Hrvatske na davanje odobrenja. 

3. Zadužuje se Gradonačelnik Grada Rijeke da Ministarstvu uprave podnese
zahtjev za davanje odobrenja u smislu točke 2. ovoga zaključka. 
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Na temelju članka 10. Zakona o lokalnoj i područnoj (regionalnoj) samoupravi 
("Narodne novine" broj 33/01, 60/01, 129/05, 109/07, 125/08, 36/09, 150/11, 144/12, 19/13-
pročišćeni tekst i 137/15) i članka 5. Statuta Grada Rijeke ("Službene novine Primorsko-
goranske županije" broj 24/09, 11/10 i 5/13 i "Službene novine Grada Rijeke" broj 7/14 i 7/16-
pročišćeni tekst) Gradsko vijeće Grada Rijeke, na sjednici ___________ godine, donijelo je 

ODLUKU 
o izmjeni Odluke o grbu i zastavi Grada Rijeke

Članak 1. 

U Odluci o grbu i zastavi Grada Rijeke ("Službene novine Primorsko-goranske 
županije" broj 6/98, 24/98 i 29/09) članak 7. mijenja se i glasi: 

"Zastava Grada povijesna je zastava, koja je na prijedlog Gradskog vijeća od 19. 
veljače 1870. godine odobrena 18. studenog iste godine.  

Zastava je trobojnica vodoravnih pruga tamnog karmina, zlatnožute boje i 
ultramarina. Zastava je omjera dužine i širine 2:1, a na sredini zastave, na sjecištu dijagonala 
nalazi se grb Grada. Visina grba je 2/3 širine zastave." 

Članak 2. 

Ova Odluka stupa na snagu osmog dana od dana objave u "Službenim novinama 
Grada Rijeke". 
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PRILOG 1 
Inclita Congregazione Municipale 

La rappresentanza di Fiume aveva chiesto ed ottenuto da S. Maesta' il diritto di 
usare d'una propria bandiera secondo i colori proposti, i quali furono il rosso ed il bianco, 
disposti secondo la bandiera maritima, coi Santi Vito e Modesto. In appresso tanto il 
municipio quanto i privati spiegarono la bandiera tricolore la quale va spiegata in ogni 
incontro di solenità, rimando però anche la primitiva bianco rossa all'asta nella piazza del 
civico edifizio, onde appare il municipio di Fiume di due bandiere - ne segue da cio' la 
naturale proposizione 

voglia l'Inclita congregazione stabilire a suo distintivo una sola bandiera coi tre 
colori di gia prescelti ed adottati nonchè desunti dallo stemma municipale, issati nei tempi 
antichi, cioè il carmino, il giallo dorato e l'oltre mare, disposti orizzontalmente, 
apponendovi nella metà del campo dell'asta in luogo dei santi, il gallo, il quale, come 
amblema di Fiume, figura nei civici uffici e sugelli. 

Fiume 19. febbraio 1870 

F(elice) Giaccich 
A. Brelich 

A(rturo) Dalmartello 
Gaspare Matcovich 

L(odovico) Adamich
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Voto 

Ragionata esendo la proposta, il relatore si 
dichiara per la accettazione della 
medesima. 
E ove cio' veniva adottato dalla inclita 
congregazione municipale, sarebbe da 
incaricarsi il magistrato civico della 
esecuzione delle cose secondo il contenuto 
della proposta, e di insinuare il fatto 
all'eccelso r. ministero dell'interno, per 
l'approvazione. 
Fiume, 22. 2. 1870. 

Troyer 

Conchiuso 
a maggioranza di voti 

di affidare la disamina dell'oggetto sotto la 
presidenza del Sg. Presidente municipale 
ad apposita giunta a far parte della quale 
vengono eletti, per votazione, gli onorevoli 
Thierry cav., Dabalà, Peretti giudice, e 
Gotthardi Adolfo. 
Fiume 22. 2. 1870 

presentato 19. 2. 1870 

No. 60 
all'ordine del giorno 
F(iume) 19. 2. 1870. 
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cui disegno segue cui acchiuso, cioè i tre 
colori desunti dallo stemma originario: il 
carmino, il giallo dorato e l'oltremare, 
disposti orizzontalmente con in mezzo 
l'aquila bicipite fiumana fiancheggiata dai 
patroni della città S.S. Vito e Modesto. 
Fiume 10(?). 6. 1870. 

Troyer 
Verneda (?) 

Veda il sig. ingegnere Deseppi, ed 
eseguisca tosto il disegno da allegarsi al 
presente rapporto. 


adottando il gonfanone proposto dalla 
giunta, incarica il magistrato civico della 
esecuzione delle cose, al qual effetto 
comunica ...(?) con copia del rispetivo atto 
della giunta. Il qual conchiuso si comunica 
ancora alla cassa civica. 
Fiume, 10. 6. 1870 

Troyer 

Foris 

All'eccelso r. Ministero dell'interni 
a 

Pest 
§ 

Eccelso r. Ministero 

La congregazione municipale di Fiume si 
fa un dovere di portar a conoscenza 
dell'eccelso r. Ministero dell'interni aver 
essa stabilito di adottare, d'ora innanzi, 
qual gonfanone del municipio quello il  
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Voto 

Unisco le mie vedute a quelle della 
onorevole giunta speciale nel proposito, e 
consegnatamente, sono del parere che si 
adotti il gonfalone indicatoci, e della 
esecuzione delle cose si dia incarico al 
magistrato civico, in fine, che il fatto si 
comunichi all'eccelso ministero 
dell'interno. 

Fiume, 10. 6. 1870. 
Troyer 

Conchiuso 
al unanimità 

nel senso del voto del relatore. 

Fiume 10. 6. 1870. 

Spedizioni 

La congregazione muni(cipale,) 
 

presentato 2. 5. 1870 

191 
Congregazione 

All' 
Inclita Congregazione 

Municipale 
in 

Fiume 
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Inclita Congregazione Municipale 

In seguito all'incarico compresso nel gr. conchiuso dd. 22. febb. a. c. No. 60, la delegata 
commissione si onora di rappresentare quanto siegue. 

Presainspezione dei pochi atti che si conservano nell'archivio municipale riferibili al civico 
Gonfalone, risulta: 

1mo. che lo stemma civico fù accordato col Sovrano Diploma dell'Imperatore Leopoldo I 
nell'anno 1659. 

2do. che col lasso del tempo e coll'alternarsi della dipendenza politica di questa città, lo 
Stemma civico mutò di forma, conservando però sempre nel mezzo la impronta 
speciale, vale a dire l'Aquila bicipite, fiancheggiata dai patroni della città S. S. Vito e 
Modesto. 

3zo. che da parecchi anni a questa parte venne adottato, e nelle pubbliche festività spiegato 
lo stemma civico, constante dei tre colori, il carmino, il giallo dorato e l'ultramare 
disposti orizzontalmente, colori desunti dall'originale stemma che si conserva in 
archivio. 

4to che la eliminazione della effigie dei S.S. Vito e Modesto, patroni della città, si presenta 
inoportuna sotto duplice aspetto: 1mo. perchè dal lato storico giova conservare 
un'insegna che per oltre due secoli ricorda un distintivo speciale della città e 
provincia, 2do. perchè questa soppressione si renderebbe invisa alla popolazione, che 
non saprebbe ravvisarvi un ragionevole movente. 

Per questi riflessi la Giunta opina che siano da adottarsi definitivamente, quale Gonfalone 
della città i tre colori carmino, giallo dorato ed ultramare, disposti orizzontalmente, con in 
mezzo l'aquila bicipite, fiancheggiata dai patroni della città S.S. Vito e Modesto. 

Fiume, 8. maggio 1870. 

per la Commissione 

Verneda 
Presidente 
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Voto del relatore de Troyer. 

Voto. 

Unisco le mie vedute a quelle della onorevole giunta speciale nel proposito; e, 
conseguentemente, sono del parere che si adotti il Golfanone indicatoci, e della esecuzione 
delle cose si dia incarico al Magistrato Civico; infine, che il fatto si comunichi all'eccelso 
Ministero dell'interno. 

Fiume, 10. 6. 1870. 

fto. Troyer 

ad unanimita' nel senso del voto del relatore. 
Fiume 10. 6. 1870. 
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All'Eccelso R. Ministero dell' Interno 
a Pest. 

Eccelso R. Ministero, 

La congregazione municipale di Fiume si fa un dovere di portare a conoscenza 
dell'eccelso r. Ministero dell'Interno, avere essa stabilito di adottare, d'ora innanzi, qual 
gonfalone del municipio quello il cui disegno segue qui acchiuso, cioe' i tre colori desunti 
dallo stemma originario: il carmino, il giallo dorato e l'oltremare, disposti orizzontalmente 
con in mezzo l'aquila bicipite fiumana, fiancheggiata dai patroni della citta' S. S. Vito e 
Modesto. 

Fiume, 10. 6. 1870 

T r o y e r 
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Il governatore regio di Fiume e nel Litorale ungarico-croato 
copia 

No. 209 

Al Magistrato Civico 
in 
Fiume. 

In evasione del rapporto dd. 4. settembre a. c. No. 2088 trovo di concedere, che d'ora 
innanzi venga adottato qual gonfalone del municipio di Fiume quell che venne stabilito 
dall'inclita Congregazione municipale ed il di cui disegno viene qui acchiuso, cioè i tre 
colori desunti dallo stemma originario: il carmino, il giallo dorato ed l'ultramare disposti 
orizzontalmente con in mezzo l'aquila bicipite fiumana fiancheggiata dai patroni della città 
S.S. Vito e Modesto; osservo però che in occasioni solenni deve venire 
contemporaneamente al gonfalone del municipio inalberata anche la bandiera tricolore 
unghrese. 

Fiume, 18. Novembre 1870 

Zichi mp.
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